
XXII Konkurs Matematyczny
o Puchar Dyrektora V LO w Bielsku-Białej

28 listopada 2019 r. eliminacje czas: 105 minut

Przed Tobą test składający się z 22 zadań. Do każdego zadania podano cztery
odpowiedzi, z których co najmniej jedna jest prawdziwa. Twoim zadaniem
jest wypełnienie tabeli odpowiedzi wpisując T lub N w zależności od tego, czy
odpowiedź jest prawdziwa, czy fałszywa.
We wszystkich zadaniach za każdą poprawną odpowiedź otrzymasz 3 punkty,
za brak odpowiedzi 0 punktów, za złą odpowiedź zostanie Ci odjęty 1 punkt.
UWAGA! Jeżeli w zadaniu udzielisz cztery odpowiedzi N albo trzy odpowiedzi
N i jednocześnie nie udzielisz odpowiedzi T, otrzymasz za to zadanie minus 12
punktów.

Powodzenia!

Przykład wypełniania karty odpowiedzi.

1. Liczba pierwsza może być podzielna przez:
a) 2; b) 3; c) 57; d) 59.

2. Iloczyn
(
1 +
√
2
)
·
(
1−
√
2
)

wynosi:

a) −1; b) 1; c) 2; d)
√
2.

Odpowiedzi

a) b) c) d)
Punkty

Nr
zad.

1.

2.

T T N T

T N N N

Treści zadań

1. Liczba 2018 · 2019 · 2020 jest podzielna przez
a) 3; b) 33; c) 4; d) 444.

2. Maciek przygotował napój z sokiem malinowym o stężeniu 10%. Po spożyciu
1
2 litra napoju dolał 1

2 litra wody i otrzymał sok o stężeniu 83
4%. Objętość napoju

na początku wynosiła:
a) 4 litry; b) 6 litrów; c) 10 litrów; d) 12 litrów.

3. Cenę garnituru obniżono dwukrotnie o 20%. Cena początkowa jest wyższa od
ceny końcowej o:
a) 36%; b) 40%; c) 43,75%; d) 62,5%;
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4. Jeżeli a⊗ b = a+ b+ ab, to

a) a⊗ (b+ 1) = a+ b+ ab+ 2;

b) (−a)⊗ (−b) = a⊗ b;
c) (a⊗ b)2 = a2 + b2 + a2b2;

d) (a⊗ b)⊗ (−1) = −1.

5. Wśród liczb 1, 2, 3, . . . , 2019 znajdują się dokładnie:

a) 43 kwadraty liczb naturalnych;

b) 44 kwadraty liczb naturalnych;

c) 53 kwadraty liczb naturalnych;

d) 4076261 kwadraty liczb naturalnych.

6. Liczby całkowite a, b, c spełniają równanie
1

a
+
1

b
+
1

c
= 1. Suma a+ b+ c może

być równa:
a) 9; b) 10; c) 11; d) 12;

7. Liczba
√
1616 jest równa:

a) 44; b) 88; c) 416; d) 168.

8. Koła o promieniach 30 i 10 są styczne zewnętrznie
i styczne do narysowanej prostej.
Pole zacieniowanego czworokąta jest równe:

a) 400
√
3; b) 440

√
3; c) 600

√
3; d) 720

√
3.

9. W trójkącie ABC mamy dane: AB = 1 m, BC = 2 m. Pole tego trójkąta może
być równe:
a) 1 mm2; b) 1 cm2 c) 1 m2; d) więcej niż 1 m2.

10. Pan Jacek przejechał pierwszy odcinek trasy długości 120 km z prędkością
40 km/h, a następnie drugi odcinek trasy, również długości 120 km, z pręd-
kością 60 km/h. Prędkość średnia na całej trasie 240 km wyniosła:

a) 48 km/h; b) 50 km/h; c) 52 km/h; d) więcej niż 52 km/h.

11. Moja siostra ma s złotych, a ja mam o d złotych więcej od niej. Razem mamy
t złotych. Wynika z tego, że:

a) s = t−2d; b) s =
t

2
−d; c) s = d− t

2
; d) s =

t− d
2

.

2



12. Liczba x jest liczbą całkowitą, a liczba 3x+2 jest nieparzysta. Liczba 125x− 2
musi być zatem liczbą:
a) pierwszą; b) parzystą; c) nieparzystą; d) dodatnią.

13. Liczbę x pomnożono przez 52020 otrzymując w wyniku 1. Ostatnią cyfrą w roz-
winięciu dziesiętnym liczby x jest:
a) 2; b) 4; c) 5; d) 6.

14. Rysunek obok przedstawia dwa przystające
trójkąty ABC oraz AED. Wiadomo,
że AB=1 i AC=3. Pole trójkąta ABC
wynosi S. Pole zacieniowanego
trójkąta jest równe:

a)
2

3
S; b)

3

5
S; c)

1

2
S; d)

2

5
S.

15. Prawdą jest, że:

a) suma kwadratów trzech liczb całkowitych podzielnych przez 3 jest zawsze
podzielna przez 3;

b) suma kwadratów trzech liczb całkowitych niepodzielnych przez 3 jest zawsze
podzielna przez 3;

c) suma kwadratów trzech liczb, z których jedna jest podzielna przez 3 a dwie
pozostałe nie są podzielne przez 3, może być podzielna przez 3;

d) suma kwadratów trzech liczb, z których dwie są podzielne przez 3, a trzecia
nie jest podzielna przez 3, może być podzielna przez 3.

16. Jeśli x =
1

1− x
, to

a)
1

2
= 2; b) −1 =

1

2
; c) −1 = 2; d)

1

2
= −1.

17. W trójkącie ABC dwusieczne kątów ABC i CAB przecinają się w punkcie D
i ]ADB = 150◦. Można z całą pewnością stwierdzić, że:
a) ]ACB = 75◦; b) ]ACB = 120◦; c) ]ACB > ]BAC;
d) ]BAC > ]ABC.

18. Jeżeli (x+ y − 3)2 + (x− y + 1)2 = 0, to:
a) 2x + 3y = 8; b) x2 + y2 = 5; c)

x

y
+
y

x
= 2;

d) suma liczb x i y jest niemożliwa do obliczenia.
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19. Jacek napisał na kartce swoją ulubioną liczbę naturalną jenenastocyfrową, po-
mnożył ją przez 3 i do wyniku dodał 2020. Otrzymał w ten sposób liczbę A.
Obliczył następnie sumę cyfr liczby A, otrzymując liczbę B. Potem obliczył
sumę cyfr liczby B i otrzymał liczbę C, która jest liczbą jednocyfrową. Liczba
C może być równa:
a) 1; b) 2; c) 3; d) 4.

20. Tomek narysował trójkąt równoboczny o boku 1 i koło zawarte we wnętrzu tego
trójkąta. Pole tego koła może być równe:

a)
π

3
; b)

π

4
; c)

π

5
; d)

π

12
.

Uwaga. Pole koła obliczamy ze wzoru P = πr2, gdzie r jest promieniem, a π ≈ 3,14 daną liczbą

niewymierną.

21. Ile jest różnych liczb całkowitych x, dla których wartość wyrażenia
x+ 10

x+ 5
jest

liczbą całkowitą?
a) 2; b) 4; c) 5; d) 6.

22. Trzy parami różne liczby x, y, z spełniają równanie
1

x
=

1

y
+
1

z
. Prawdą jest, że:

a) y =
1

1

z
− 1

x

; b) y =
xz

x− z
; c) y =

x
x

z
− 1

; d) y =
z

1− z

x

.
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